
 
 

 

ΜΟΝΗ ΚΡΟΥΣΤΑΛΛΕΝΙΑΣ, ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΓΥΡΟΣ ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ & ΑΒΔΟΥ 
ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 16 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 

Για την Κυριακή 16 Φεβρουαρίου έχουμε ετοιμάσει μια πανέμορφη εκδρομή σ' έναν 
από τους πιο χειμερινούς προορισμούς της Κρήτης, το Οροπέδιο Λασιθίου. Θα 
αναχωρήσουμε το πρωί από το Ηράκλειο με πρώτο προορισμό την ανδρική Μονή 
Παναγίας Κρουσταλλένιας, που ιδρύθηκε την ύστερη βενετική περίοδο. Κατά την 
οθωμανική περίοδο αποτέλεσε σημαντικό θρησκευτικό κέντρο της περιοχής, ενώ 
διατηρούσε δημοτικό σχολείο έως τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αι. Παρά το 
γεγονός ότι καταστράφηκε δύο φορές από τους Οθωμανούς, αφού υπήρξε 

ορμητήριο των επαναστατών στις μεγάλες κρητικές επαναστάσεις του 19ου αι., η Μονή συνέχισε αδιάλειπτα τη 
λειτουργία της ως τις μέρες μας. 

Αφού ανάψουμε το κεράκι μας και μάθουμε την ιστορία του μοναστηριού, θα πάμε 
στο χωριό Άγιος Γεώργιος, το μεγαλύτερο χωριό του Οροπεδίου Λασιθίου. Εκεί θα 
επισκεφτούμε ένα... τετραπλό μουσείο! Το  Λαογραφικό Μουσείο, το Νεοκλασικό 
Μουσείο, το Εκκλησιαστικό Μουσείο και το Μουσείο Ελευθερίου Βενιζέλου, 
συνθέτουν όλα μαζί το Μουσείο Αγίου Γεωργίου στο Οροπέδιο Λασιθίου. Στη 
συνέχεια, θα έχουμε ελεύθερο χρόνο για περίπατο στα γραφικά σοκάκια του 
χωριού και προαιρετικό γεύμα σε παραδοσιακή ταβέρνα. 

Τα 18 γραφικά χωριά του Οροπεδίου είναι κτισμένα στους πρόποδες των τριγύρω 
βουνών, αφήνοντας τον κάμπο ελεύθερο για καλλιέργεια. Όλα συνδέονται μεταξύ 
τους με έναν περιφερειακό κυκλικό δρόμο μήκους 23 χιλιομέτρων, τον οποίο θα 
διανύσουμε με το λεωφορείο μας, για να απολαύσουμε τις ξεχωριστές ομορφιές 
του τόπου. Πρόκειται για μια ήρεμη και πολύ εύφορη περιοχή, περιστοιχισμένη από 
τα άγρια ψηλά βουνά της Δίκτης και αρκετά μικρότερα οροπέδια. Το Οροπέδιο 
Λασιθίου είναι διάσημο για την πλούσια αγροτική παραγωγή, τους ανεμόμυλους 

και τα ιστορικά του σπήλαια, περισσότερο απ’ όλα όμως εκπλήσσουν η αυτονομία και η ηρεμία του. Μέχρι πριν από 
μερικές δεκαετίες, το Οροπέδιο ήταν ένα απέραντο αιολικό πάρκο, με εκατοντάδες ανεμόμυλους να τροφοδοτούν 
με νερό τις καλλιέργειες, δημιουργώντας το πιο ζωντανό τοπίο που μπορούσες να αντικρίσεις στην περιοχή. 

Τελευταίος σταθμός μας το παραδοσιακό χωριό Αβδού, που βρίσκεται στη μέση του καταπράσινου κάμπου της 
Λαγκάδας, στους πρόποδες του όρους Σελένα. Το τοπωνύμιο «Αβδού» κατά την παράδοση προέρχεται από το όνομα 
του προφήτη Αβδιού, ναός του οποίου υπήρχε στη θέση Κοντάρια ή Λινές. Η παλαιότερη καταγεγραμμένη αναφορά 
στο τοπωνύμιο «Αβδού» απαντάται σε ενετικό έγγραφο του 1381. Όμως, η 
ευρύτερη περιοχή του χωριού κατοικήθηκε κατά τη Μινωική περίοδο. Δεν είναι 
τυχαίος ο ισχυρισμός του Γάλλου καθηγητή Paul Faure ότι μία από τις εκατό 
μεγάλες πόλεις της «εκατόμπολης» Κρήτης κατά τον Όμηρο βρισκόταν στην 
περιοχή του Αβδού. Αφού κάνουμε μια βόλτα στα σοκάκια του χωριού και 
επισκεφτούμε το Μουσείο Στέφανου Ξανθουδίδη, θα απολαύσουμε το 
απογευματινό μας καφεδάκι, προτού πάρουμε τον δρόμο της επιστροφής μας στο 
Ηράκλειο. 

Τιμή ανά άτομο: 18€ (Δεν περιλαμβάνεται το εισιτήριο αρχαιολογικών χώρων και μουσείων). 


